Farmacija, Medicinska biokemija Matematika

Derivacije funkcija - zadatci
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1. Odredite derivacije sljedec¢ih funkcija:
(1) f(z) =32 +5 (2) fla)=a"+ - (3) f(x) = 7~ 32°
(4) f(x) = 2" - Va? (5) f(z) = (32% +1)? (6) f(@) = 57
(7) f(z) =3sinz +4tgz  (8) f(x) =xcosx 9) f(z) = itngj
(10) f(x) =sinz -arcsinz (11) f(x) = 2% cosz + z*arccosz  (12) f(z) = (0.17)" 4 27

2. Odredite derivacije sljedec¢ih funkcija:
(1) f(z) = cos(lnz) (2) f(z) = arcsin(v/z) (3) fl2) = tg (2 + 2),

W = 0=\ = [

(7) f@) =27 (8) f(r) =In(z + VEZ 1) (9) f(x) = In(l + sin vz)

3. Odredite derivacije sljede¢ih implicitno zadanih funkcija:

a) 2 +y =r%  b)y*=4dx, c) V2?—-a*y*=a*?, d)y=x+siny.
4. Odredite sve derivacije polinoma p(z) = z* + 62% + 9z + 5.

5. Odredite tre¢u derivaciju funkcije f(z) = z®Inz.
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6. a) Pokazite da funkcija y = 2 cos 3z — sin 3z zadovoljava relaciju (tj. diferencijalnu
jednadzbu) y” + 9y = 0.

6x

b) Pokazite da funkcija y = e ** zadovoljava diferencijalnu jednadzbu y” + 5y —

6y = 0.
7. Odredite jednadzbe tangente i normale krivulje u zadanoj tocki:

a) y:4a:2+4x—3, T(_layO)a b) Yy = %xgvT(_layO)a C) y =sinz, T(_ﬂ-7y0)'
8. U kojim tockama krivulja y = 2% — 322 + 1 ima tangente paralelene s z-osi.
9. Pokazite da se parabola y? = 4z i elipsa 222 + y? = 6 sijeku pod pravim kutom.

10. Odredite kut pod kojim se sijeku krivulje

a) 2 =4(y+1)iz?=—-16(y—4), b)y*=9ziz*+y*+8x—84=0,
c) x? —y? =5i4dx? + 9y* = 72.

11. Tijelo se giba prema zakonu z(t) = % — 32ﬁ +t, gdje je t vrijeme. U kojem trenutku
ima brzinu jednaku 5.

12. Odredite tok sljede¢ih funkcija (tj. odredite domenu, nultocke, tocke ekstrema,
intervale pada/rasta, tocke infleksije, intervala konveksnosti/konkavnosti, asimp-
tote):

(1) flz) =2 =32% (2) f(x)=a®+2/z (3) f(z)=Va+Vi-u
(4) f(z) =Inx/x (5) f(z) =In(e+3) (6) f(x) =sinz +cosz
(7) f(z) =z +sinz (8) f(z) =e"/z (9) fx) = e

13. Primjenom L’Hospitalovog pravila izracunajte sljedece limese:
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(3) lir% Vrlnz (4) liH(l) sinzInz,
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Rjesenja: 1. (1) 6z, (2) mz™ ! —mz~™m"1 (3) 7172/3 6x, (4) 8 5z z1/5, (5) 3623412z, (6) (7)3cosz+C , (8) cosz—

(z2+1>2’

zsinz, (9) —

zlnwtsine cosx ngm L 508 (10) cos z-arcsin z4+—2D2Z_ (11) In2-2% cos z—27 sin z+2x arccos r—
z-ln? z-sin? z \/1_$2
. 1 9 1 1 1 cosx
2. (1) —sin(lnz) - ¢, (2) 2z—x2 @) oy Gzt (D 3, 9) oz’ (6) Gosz (8) \/ ) 550 Fem ey

8. () y' = —a/y () v/ =2/y, () v/ = (Px)/(a%y), (@) y' =1/(1 + cosy).

4. p ( z) = 42° + 122 + 9, p'(z) = 1222 + 12, p'" (x) = 24z, p'¥(x) = 24, p(")(ac) =0zasven >5,

5. f'(z ) =2zlnz +a, f(z) = 2lnz +3, f'""(z) = 2/x,

6. (a) y' = —6sin3xz — 3cos 3z, v/ = —18cos 3z + 9sin 3z, (b) y' = —6e %%, ¢/ = 36e°%.

7. (a) U tocki T'(—1, —3) jedn. tangente je y = —4x + 1, a jedn. normale je 4y = z — 13, (b) U tocki T'(—1, —1/3) jedn. tangente je
y = ax + 2/3, a jedn. normale jey=—xz —4/3, (c) U tocki T(—7T 0) jedn. tangente je y = —x — 7, a jedn. normale jey=xz+m 8) U
T1(0,1) i T2(2, —3).

9) Krivulje se sijeku u tockama T'(1,2) i T'(1, —2). Koeficijenti smjera tangenti na parabolu y2 =4z suk; = 1i kKl =-1,a
koeficijenti smjera tangenti na elipsu 222 + y2 =6suky =—11i k/2 = 1. Kako je k1 - ko = —11i kll . k’z = —1, slijedi da se krivulje sijeku
pod pravim kutom.

10. (a) Krivulje sijeku u tockama T'(4, 3) i T/ (—4, 3). Koeficijenti smjera tangenti na @2 = 4(y +1) su ky = 2 i k] = —2, a koeficijenti
smjera tangenti na 22 = —16(y — 4) su kg = —1/2 i ké =1/2. Kako je k1 - kg = —11i ki kzé = —1, slijedi da se krivulje sijeku pod pravim

=+ (12) f(2) = In0.17 - (0.17) +0.172~
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kutom. (b) Krivulje sijeku u tockama T'(4,6) i T’ (4, —6). Koeficijenti smjera tangenti na y2 =9z suky =3/41i lci = —3/4 , a koeficijenti
smjera tangenti na ©2 + y2 4+ 8z — 84 = 0 su ko = —4/3 i k} = 4/3. Kako je k1 - ko = —1 i kb - kb = —1, slijedi da se krivulje sijeku pod
pravim kutom. .

(c) Krivulje sijeku u togkama Ty (2, 3), T2 (2, —3), Ts(—2, 3), T4(—2, —3). Koeficijenti smjera tangenti na =2 — y? = 5 su ky = 2/3 i
k’l = —2/3, a koeficijenti smjera tangenti na 4z2 + 9y2 =72su kg = —8/271i k/2 = 8/27. U oba slu¢aja je kut priblizno jednak 50, 2°.

11) m’(t) =12 -3t + 1 =5 povlaci da je t; =4 ity = —1. Bududi da t predstavlja vrijeme, odgovor je u trenutku t; = 4.

13) (1) 0(2)1(3)0 (4)0(5) n (6) oo (7)0

Derivacije funkcija - pitanja

1. Definirajte derivaciju funkcije u tocki. Sto znaci da funkcija dervabilna na nekom
skupu?

2. U kojoj su vezi neprekidnost i derivabilnost funkcije (u tocki)?

3. Geometrijski interpretirajte derivaciju funkcije.

4. Kako definiramo kut pod kojim se sijeku krivulje i kako ga ra¢cunamo?
5. Iskazite L’Hospitalovo pravilo.

6. Definirajte (strogi) lokalni minimum/maksimum funkcije.

7. Fermatov teorem (iskaz, interpretacija, primjena).

8. Lagrangeov teorem (iskaz, interpretacija, primjena).

9. Sto je tocka infleksije?

10. Definirajte pojam konveksne/konkavne funkcije?



